

## 经济观察

# 《财富》论坛 为何青睐云南？

9月6日,以“绿色发展,共享未来”为主题的首届《财富》全球可持续论坛在云南省玉溪市闭幕。

此次论坛共有中外知名企业代表、国际组织和非政府组织代表、知名专家学者等约300位嘉宾出席。在为期3天的论坛中,与会嘉宾就绿色能源、农业创新、生物多样性与绿色发展、垃圾回收及处理等热点问题展开了交流和讨论,取得了多项成果。

作为久负盛名、最具全球影响力的论坛之一,首届《财富》全球可持续论坛为何选择在云南举办?

《财富》负责人此前接受采访时表示,《财富》看好云南可持续发展的基础优势和面向南亚东南亚的区位优势。

云南是中国西南部的璀璨明珠,有着“七彩云南、旅游天堂”“诗画云岭、文化瑰宝”“休闲胜境、健康福地”“开放前沿、辐射中心”等多张靓丽名片,有着“动植物王国”和

“有色金属王国”的美誉。云茶、云胶、云花、云药等产品闻名于世,云南也以其独特的高原景观、多样的气候以及绚烂的民族文化成为最受游客欢迎的旅游目的地之一。近年来,云南省大力发展八大重点产业,全力打造世界一流“三张牌”,坚持以创新、协调、绿色、开放、共享为统领,积极构建开放型、创新型和高端化、信息化、绿色化的特色现代产业体系。

云南是中国通向南亚东南亚国家和地区陆路门户,与南亚东南亚国家地缘相近、人缘相亲、文缘相通。随着建设面向南亚东南亚辐射中心进程的推进,云南聚焦和平、开放、繁荣、创新、文明“五路”目标,做好政策、设施、贸易、资金、民心“五通”文章,着力深化全方位、多领域、深层次的高水平对外开放,开放的大门正越来越大。

以绿色发展、可持续发展的坚定行动和崭新姿态呈现

在世人面前的云南与此次《财富》论坛聚焦“可持续发展”这个全球性目标高度契合,因此,《财富》将首届全球可持续论坛的举办地放在了云南。

通过在云南的考察、交流,参加本次论坛的各国嘉宾认为,可持续发展是世界未来发展的关键,国际合作是可持续发展的必由之路。中国在全球可持续发展中占有重要地位,发挥着重要的作用。云南生态环境良好,自然资源丰富,区位优势独特,具有得天独厚的可持续发展资源禀赋和基础条件。近年来云南可持续发展取得显著成效,未来,云南可持续发展潜力巨大。

《财富》首席执行官穆瑞澜表示,近期挂牌成立的中国(云南)自由贸易试验区将对云南可持续发展有进一步的促进作用,“云南是中国面向南亚东南亚的开放门户,相信贸易便利将在云南可持续发展进程中扮演重要角色。”

本刊综合



## 缅甸代表团到铁建装备访问

9月2日,在云南省昆明参加2019年中缅经济走廊建设研修班的缅甸代表团一行30人到访中国铁建新装备股份有限公司(简称:铁建装备)参观交流。

缅甸代表团团长敏汉苏先生表示,作为中国铁路大型养路机械行业的领军企业,铁建装备与缅甸铁道部

合作有较大潜力。随着滇缅、中缅之间的合作加快步伐,期待今后在铁路领域实现合作。

黎冉冉 摄

## 昆明至卡拉奇货运航线开通

据昆明长水国际机场消息,昆明—卡拉奇全货机航线9月2日开通,这是昆明机场首条至巴基斯坦的全货机航线,也是中国(云南)自由贸易试验区挂牌后,云南机场集团

开通的首条国际全货机航线。

卡拉奇是巴基斯坦南部的港口城市。据了解,昆明—卡拉奇全货机航线由圆通航空执飞,每周一、三、六执行,机型为波音757F,主要运载

跨境电商货物。

目前,云南机场集团货运航线已达11条,通航点覆盖中国国内沿海城市及印度、巴基斯坦、孟加拉国、尼泊尔、越南、阿联酋等国。新华社记者丁怡全

## 消除贫困共同富裕

## 竹编编织新生活



尹文林正在做竹编。

“不但手要巧,还要有力量,得压实喽。”在尹文林的手中,“调皮”的竹条正交错编织。不一会儿功夫,一个结实的茶桶底就已经成形。

在村里人眼中,现在的尹文林可不像以前了。“原来靠打零工讨生活,收入很不稳定,一个月估计也就干把块钱的收入。”几年前,因为家里穷,尹文林的老婆离他而去,留下了两个年幼的孩子和他70多岁的老母亲,生活条件一直很差。

2017年2月,尹文林从云南临沧市中山村罗家寨搬迁到大银铺易地搬迁点,住进了新房,同时他还找到了一份稳定的工作。从去年9月份开始,尹文林就在村里竹艺馆里学习编织技术。如今,一年过去了,手有技艺的他每月光是工资就有3000多块钱,日子过得还不错。

记者了解到,在中山村,和尹文林一样靠编竹走上脱贫道路的人并不在少数。2018年3月,从中山村9个自然村易地扶贫搬迁出来的30户人家,全部定居在了大银铺易地搬迁点。但搬出来了,可要怎样才能让群众稳得住,还能致富呢?

驻村工作队的李玉介绍,当地有百年的竹编历史,为此,中山村立足竹资源和竹编文化优势,先是引进了四川省青神县竹编企业,并在中山

村大银铺易地搬迁点合资建设集竹编工艺展示、竹文化传承、竹产品销售于一体的竹艺馆。

同时,还组建了临沧勇禾竹文化有限公司,探索了“旅游+龙头企业+村集体+合作社+贫困户”的产业扶贫带动模式,建立中山竹编网上商城,打造中山竹编品牌,带动群众稳步增收。

栽好梧桐树,引得凤凰来。竹艺馆的建成,加快了当地乡村旅游产品和旅游商品的开发,又吸引了浙江企业“临沧远方的家文化旅游开发公司”到中山投资,建设起了集观光、餐饮、游乐、康养为一体的“秘境谷森林小镇”。

“今年春节以来,客流量最多的一天超过5000人,当天的旅游收入就超过140000元。”李玉忠说,“秘境谷森林小镇”的建成,解决了当地村民的就业问题,现在在此务工的村民就有130多名,每人每天100块钱的工钱不在话下。

与此同时,还带动了村民的民宿、农家乐等旅游收入,村民的腰包一天天鼓起来了,中山竹编非遗文化旅游特色村也已初具雏形。

尹文林说,他还要学更多更精的竹编技术,把自己编织的产品卖到中国各地。在他的心中,未来的幸福景象是越来越清晰了。

记者 夏方海 文 陈飞 摄